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Abstrakt Příspěvek má za cíl zhodnotit vliv přímých zahraničních 
investic na okres Louny, který se potýká s vysokou nezaměstnaností 
a absencí tzv. strategického zaměstnavatele. Základní výzkumnou 
otázkou je, zda a především pak do jaké míry dokáží přímé 
zahraniční investice napomáhat k řešení problémů na trhu práce 
v tomto strukturálně postiženém regionu. Na základě komparativní 
analýzy informací z výročních zpráv firem a údajů ČSÚ a 
CzechInvestu je kvantifikován dopad přímých zahraničních investic 
z konkrétní průmyslové zóny na nezaměstnanost v okresu. Přínos 
těchto investic je ilustrován na tzv. hypotetické míře 
nezaměstnanosti, resp. jaký by byl stav na regionálním trhu práce 
v případě neexistence těchto investic v průmyslové zóně. Na základě 
komparativní analýzy údajů z let 2000 – 2013 analyzované investice 
dokázaly snížit regionální nezaměstnanost v průměru o 1,7 p. b. 
ročně.  
 
Klíčová slova Investiční pobídky, míra nezaměstnanosti, přímé 
zahraniční investice, regionální rozvoj, trh práce. 
 
 
 

1. SOUČASNÝ STAV ZKOUMANÉ PROBLEMATIKY 
 
Přímé zahraniční investice (PZI) jsou termínem, který je skloňován 
v celosvětovém měřítku. V současné době jsou již velmi podstatnou 
součástí české ekonomiky. V době ekonomické krize (2007 – 2009) 
výrazně podpořily českou ekonomiku, i přes všeobecný propad 
výrob zde zaměstnávaly vyšší počet pracovníků a vytvářely větší 
přidanou hodnotu než v období před krizí (Šimanová, 2011). 
 
PZI v ČR mají v kontextu investičních pobídek (IP) své zastánce i 
odpůrce. Ti první (Tvrdoň J., Wokoun R., ad.) v nich vidí silný 
motor ekonomického růstu, nositele know-how, nových technologií 
a strategické zaměstnavatele (Tvrdoň a Wokoun, 2010). 
 
Ti druzí (Keller J., Klaus V. aj.) upozorňují na příchod méně 
kvalitních producentů masových výrob s nízkou přidanou hodnotou, 
kteří pouze využívají výhod investičních pobídek (vč. podpory 
tvorby nových pracovních míst), nevytvářejí v regionech žádné 
vazby trvalejšího charakteru a jejich odliv je značně pravděpodobný 
(Klaus, 2008).  
 
Mnohé z nich mohou mít negativní vliv na technologickou 
konvergenci regionů. Mohou způsobit vzrůstající riziko inercie, tj. 

uzavření regionu v pasti technologicky nenáročných, na práci 
intenzivních výrob a trvale poškozovat konkurenceschopnost 
regionů (Šimanová a Trešl, 2011). 
 
I když PZI mají řadu kritiků, jednotlivé státy a regiony se předhánějí 
v tom, jak je získat. Vytvářejí komplexní systémy IP, nabízejí celé 
spektrum připravených průmyslových zón (PZ), tak aby byla daná 
lokalita co nejvíce atraktivní pro potenciálního investora (Pavlínek, 
2004). Vlády rovněž vytvářejí selektivní migrační nástroje, kterými 
se snaží spolu s investorem přilákat do země i zahraniční 
kvalifikovanou pracovní sílu (Čuhlová, 2014). Neboť ačkoliv 
existují negativa, PZI s sebou do daného regionu  - především 
přinášejí nová pracovní místa, nové technologie, znalosti a odborné 
zkušenosti, které mohou pozitivně působit na regionální 
konkurenceschopnost (Pavlínek, 2004).  
 
V jejich důsledku dochází všeobecně ke zvyšování životní úrovně, 
koupěschopné poptávky, dodatečné tvorbě HDP, v mnohých 
případech ke zvyšování produktivity práce v regionech. Tyto 
dopady jsou vzájemně provázané a velmi úzce souvisí se situací na 
trhu práce, kterou PZI ovlivňují (Srholec, 2004). 
 
Cílem příspěvku je zhodnotit dopady PZI na regionální trh práce 
okresu Louny. Na konkrétních příkladech zahraničních investorů z 
průmyslové zóny Alpka, jsou v překládané práci rozebrány důsledky 
PZI, působící na regionální trh práce.  
 
Hlavními použitými metodami jsou analýza a deskripce. Následně 
dopad zkoumaných PZI na regionální trh práce je kvantifikován 
pomocí rozdílů mezi skutečnou mírou nezaměstnanosti a tzv. 
hypotetickou mírou nezaměstnanosti. 
 
 

2. PŘÍMÉ ZAHRANIČNÍ INVESTICE A 
NEZAMĚSTNANOST V OKRESE LOUNY 

 
Za stěžejní socio-ekonomický problém tohoto regionu lze považovat 
dlouhodobě vysokou nezaměstnanost. Tento region je 
charakteristický jednou z nejvyšších nezaměstnaností v ČR – 9,9 % 
v r. 2014. Právě proto je v rámci investičních pobídek zvýhodněn 
podporou tvorby nových pracovních míst (MPSV, 2015). 
 
Míru nezaměstnanosti v okrese Louny v porovnání s republikovým 
průměrem ilustruje obr. 1. Z obr. 1 je patrné, že okres Louny je 
regionem, který se stejně jako celý Ústecký kraj dlouhodobě potýká 
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s vysokou nezaměstnaností. Míra nezaměstnanosti v okresu Louny 
ve všech analyzovaných letech překračovala republikový průměr. 
Zejména pak v letech 2000 až 2003, kdy byl rozdíl více jak 8 % 
(MPSV, 2015). 
 
Vysoká míra nezaměstnanosti není jediným problémem 
regionálního trhu práce. Charakteristická je dlouhodobá 
nerovnováha: na jedné straně existence volných pracovních míst a 
zároveň existence potenciálních, nicméně však pro dané pozice 
nekvalifikovaných, pracovníků. Existuje zde nesoulad mezi 
nabídkou a poptávkou na trhu práce, tj. mezi zaměřením škol (resp. 
nabídkou kapacit vzdělávacích oborů) a zaměřením regionální 
ekonomiky, což dokládají statistiky trhu práce. Dle Zprávy o situaci 
na krajském trhu práce k 31. prosince 2014 byl podíl volných 
pracovních míst na nezaměstnaných uchazečích v  dané kategorii 
nejvyšší (36,2 %) u vyučených osob, následují osoby se základním 
vzděláním (25,37 %) a středoškolsky vzdělané osoby (7,5 %). Je 
zřejmé, že i přes převis nabídky práce nad poptávkou je velký počet 
pracovních míst neobsazených z důvodu nevhodnosti kvalifikace a 
jiných důvodů (MPSV, 2015). 
 
Obrázek 1: Vývoj míry nezaměstnanosti v ČR a v okrese Louny 

 
 Zdroj: vlastní zpracování, data ČSÚ  
 
Od r. 1998 jsou v ČR poskytovány investiční pobídky privilegující 
především strukturálně postižené regiony typu okresu Louny. 
Vzhledem k výše uvedeným faktům se česká vláda, prostřednictvím 
Ministerstva průmyslu a obchodu, resp. skrze Czechinvest, snaží 
situaci v regionu zlepšovat přilákáním investorů a to hlavně pomocí 
systému IP, které mají motivovat investory především k tvorbě 
potřebných pracovních míst, aby docházelo k postupnému snižování 
výše zmíněných čísel (CzechInvest, 2014). 
 
Dle údajů CzechInvestu k 31. 12. 2013 byl v ČR stav PZI na úrovni 
506.407,07 mil. Kč. Z toho 78.340,89 mil Kč (cca 15,5 %) je 
nainvestováno  v  Ústeckém kraji.  Zhruba pětina PZI z  Ústeckého 
kraje je lokalizovaná v okresu Louny (17.987,89 mil Kč), konkrétně 
pak v PZ Alpka 2.851,64 mil Kč, kam svou investici umístili celkem 
4 investoři. Tři italští a jeden z Německa. Celkem v PZ Alpka je 
v současné době (červenec 2014) 7 firem, přičemž čtyři z nich jsou 
PZI, které vznikly jako závody na zelené louce a byly do regionu 
přilákány pomocí investičních pobídek. Vzhledem k této statistice 
lze říci, že v okresu Louny a konkrétně v PZ Alpka je vysoká 
koncentrace PZI. Tento fakt působí a ovlivňuje regionální trh práce 
(CzechInvest, 2014). 
 

2.1 Přímé zahraniční investice koncentrované v 
průmyslové zóně Alpka 

 
Dle oficiálních informací poskytnutých MÚ Podbořany se v PZ 
Alpka v současné době (duben 2015) nacházejí 4 pobočky 
nadnárodních korporací (viz tab. 1): 
 

Tab. 1: Firmy fungující v průmyslové zóně Alpka v r. 2014 

Zdroj: vlastní zpracování, data Ministerstvo spravedlnosti 
 
První z nich je firma Logit, s.r.o. – PZI italského koncernu Radici 
Group. Druhou je opět dceřiná společnost italského investora – 
Candy Hoower Group. Třetí je dceřiná společnost dodavatele Candy 
Howeer Group – Rover Czech s.r.o. Poslední je v současnosti 
největší regionální zaměstnavatel – firma FTE automotive Czechia 
s.r.o. Zároveň se jedná o společnost, která se v PZ Alpka 
nejdynamičtěji rozvíjí, viz obr. 2 (MÚ Podbořany, 2014). 
 
Vývoj počtu zaměstnanců těchto PZI ilustruje obr. 2. Z obrázku je 
vidět, že firmu Logit lze označit za zaměstnavatele s poměrně 
stabilním počtem zaměstnávaných osob. Za pomoci aritmetického 
průměru počtu zaměstnanců za celé působení firmy se dojde 
k závěru, že firma průměrně zaměstnává 217 pracovníků ročně. Vliv 
krize je patrný v r. 2009 snížením počtu zaměstnanců o 23 %. 
Soustavný pokles zaměstnanosti od roku 2010 až do současnosti je 
vyvolám tendencemi zvyšování produktivity práce v závodu 
(Ministerstvo spravedlnosti, 2015).  
 
K dramatickému vývoji počtu zaměstnanců došlo v závodě Conta. V 
r. 2007 Conta zaměstnávala 943 zaměstnanců, což z ní učinilo 
největšího zaměstnavatele v PZ a strategického zaměstnavatele 
v regionu (Záhořík, 2008). Nutno dodat, že od r. 2008 se situace 
razantně obrátila, ze strategického zaměstnavatele se stala firma, 
která je v regionu známá každoročním masivním propouštěním. 
Stav zaměstnanců se rok od roku snižuje. A jen část z propuštěných 
našla uplatnění v ostatních firmách v PZ (Kotíková, 2014). 
 
Poslední italskou PZI je firma Rover Czech, s.r.o. Na těchto třech 
italských investorech lze ilustrovat tzv. demonstrativní efekt PZI. 
Významným lokalizačním faktorem pro příchod nových investorů je 
spokojenost těch stávajících. Italský investor Candy Hoower Group 
lokalizoval svou PZI do PZ Alpka na základě referencí jiného 
italského investora – Radici Group, jenž už v PZ Alpka měl 
umístěný svůj závod Logit, s.r.o. Poté firmu Candy Hoower Group 
následoval její smluvní dodavatel firma Rover Plastic a do PZ 
situoval závod Rover Czech, s.r.o., kde od r. 2009 cca 10  
zaměstnanců vyrábí plastové výlisky pro závod Conta, s.r.o. 
(Kotíková, 2014). 
 
 
 
 
 
 
 
 

Název 
firmy 

(investor) 

Velikost 
závodu 

Země 
investora 

Počet 
zaměstnanců 

v r. 2013 

Výroba/ 
zaměření 

Logit, 
s.r.o. 24 ha Itálie 150 

Výroba 
kobercové 

příze 

Conta, 
s.r.o. 16 ha Itálie 152 

Výroba 
chladniček a 
mrazniček 

FTE 
automotive 

Czechia 
s.r.o. 

7,5 ha Německo 570 

Výroba 
hydraulických 
systémů pro 

brzdy a 
spojky 

Rover 
Czech, 
s.r.o. 

2 ha Itálie 8 
Výroba 

plastových 
výlisků 
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Obr. 2: Vývoj počtu zaměstnanců v analyzovaných PZI 

 
Zdroj: vlastní zpracování, data Ministerstvo spravedlnosti 
 
Z obr. 1 je dále patrné, že hospodářská krize vzhledem ke snižování 
počtu zaměstnanců nepostihla pouze firmu FTE automotive Czechia 
s.r.o. Tento fakt uvedl současný ředitel FTE automotive Czechia 
s.r.o. Ing. Jiří Malkus v rozhovoru pro Svět průmyslu v r. 2011 – od 
doby, kdy začala krize, firmy v PZ redukují počty svých 
zaměstnanců a FTE automotive Czechia s.r.o. prakticky profituje z 
propouštění dělníků z ostatních závodů v PZ Alpka (Urbanová, 
2011). 
 
Bezesporu FTE automotive Czechia s.r.o. je jediným závodem v PZ 
Alpka, který v období hospodářské krize nepropouštěl, ba dokonce 
přijímal do svých řad nové zaměstnance, nicméně nelze opomenout, 
že tou dobou měla firma prakticky svázané ruce. Do Podbořan byl 
investor přilákán pomocí pestrých investičních pobídek. Firma 
vznikla 4. října 2005, v provozu je o rok později – v témže roce 
získala investiční pobídku na tvorbu nových pracovních míst, 
přičemž podmínkou bylo vytvoření 417 nových pracovních míst k 
18. dubnu 2009 (Ministerstvo spravedlnosti, 2015). 
 
A právě tato podmínka zapříčinila, že firma nabírala po celé období 
hospodářské krize. Z výše uvedených faktů lze konstatovat, že v 
tomto konkrétním případě se IP ukázala jako maximálně účinná. 
Pokud by firma FTE automotive Czechia s.r.o. tuto IP nezískala, tak 
by s vysokou pravděpodobností propouštěla stejně jako ostatní firmy 
v PZ. Lze tedy říci, že udělení IP firmě FTE automotive Czechia 
s.r.o. zafungovalo ,,jako pojistka“ proti růstu už tak vysoké 
nezaměstnanosti, která byla v r. 2009 v okresu Louny na úrovni  
11,7 %. Ze zjištěných údajů lze vyvodit závěr, že pokud by firma 
nezískala IP na podporu tvorby pracovních míst, meziroční nárůst 
míry nezaměstnanosti v r. 2008 by byl větší, než jaký ve skutečnosti 
nastal (2,8 %). 
 

2.2 Hypotetická míra nezaměstnanosti 
 
K hlavním primárním zdrojům využitých pro vznik tohoto článku 
jsou statistiky ČSÚ a údaje CzechInvestu. Hlavní použitou metodou 
pro zhodnocení dopadů výše uvedených PZI je komparativní 
analýza. Údaje o regionálním trhu práce čerpané ze státních institucí 
jsou porovnány s informacemi získanými z výročních zpráv 
zkoumaných PZI.  
 
Dopad analyzovaných PZI na regionální trh práce je kvantifikován 
pomocí rozdílů mezi skutečnou mírou nezaměstnanosti (u):  
 

 
 
 

a tzv. hypotetickou míru nezaměstnanosti  : 

 

 
kde U představuje skutečný počet nezaměstnaných osob dle údajů 
ČSÚ, L pracovní sílu a  sumu počtu zaměstnanců 
analyzovaných PZI v jednotlivých letech. 
  
Úskalí této metodiky tkví v tom, že PZI často zaměstnávají cizince. 
Bohužel tyto informace jsou obtížně zjistitelné. Nicméně dle údajů 
ČSÚ je pro okres Louny specifický nízký počet cizinců (CSÚ, 
2015).  
 
Tento fakt potvrzuje Šimanová v monografii Investiční pobídky, 
nadnárodní firmy a regionální rozvoj, kde uvádí, že Ústecký kraj 
patří k oblastem ČR s nejnižším počtem zahraničních migrantů. 
Podíl cizinců na celkové regionální zaměstnanosti nedosahuje 
v Ústeckém kraji hodnotu 1 % (Šimanová, 2011). 
 
Následně průměrná hodnota dopadu analyzovaných PZI na 
regionální trh práce za celé sledované období (n) je kvantifikována 
pomocí rozdílů mezi tzv. hypotetickou mírou nezaměstnanosti: 
 

 
 

a skutečnou míru nezaměstnanosti:  

 
 
Hypotetickou míru nezaměstnanosti ukazuje tab. 2. V tabulce jsou 
uvedené údaje o regionálním trhu práce od r. 2000 do r. 2013, tedy 
za období, kdy začaly PZI v PZ Alpka zaměstnávat pracovníky. 
V době vzniku tohoto příspěvku nebyly ještě zveřejněné kompletní 
výroční zprávy za r. 2014 u všech analyzovaných firem, z důvodu 
kompletní srovnatelnosti dat, je r. 2013 uveden jako poslední 
analyzovaným rokem (Ministerstvo spravedlnosti, 2015). 
 
Dále tab. 2 obsahuje údaje o tzv. hypotetickém počtu 
nezaměstnaných . Při neexistenci PZI, popř. při jejich 
lokalizaci do jiného regionu, by se počet nezaměstnaných osob 
navýšil o počet zaměstnanců v těchto PZI (E). Výpočty ve sloupci 
hypotetického počtu nezaměstnaných osob tvoří sumu 
nezaměstnaných a počtu zaměstnanců v analyzovaných PZI 

.  
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Tab. 2: Výpočet hypotetické míry nezaměstnanosti v případě 
neexistenci analyzovaných PZI 

  
Zdroj: vlastní výpočty na základě dat ČSÚ a portálu Ministerstva 
spravedlnosti 
 

Na základě výpočtu hypotetického počtu nezaměstnaných  
je následně určena hypotetická míra nezaměstnanosti  . 
Skutečnou míru nezaměstnanosti (u) a hypotetickou míru 
nezaměstnanosti   nebo-li míru nezaměstnanosti, jenž by nastala 
bez lokalizace PZI do PZ Alpka ilustruje obr. 3.  

Obr. 3: Porovnání skutečné míry nezaměstnanosti 
s hypotetickou mírou nezaměstnanosti  

 
Zdroj: Vlastní zpracování na základě dat z ČSÚ a vlastních výpočtů  
 
Z  obr. 3 je jasně viditelný dopad  PZI  na regionální trh práce.  
Rozdíly mezi hypotetickou a skutečnou mírou nezaměstnanosti, 
tvoří na obr. 3 plochu mezi červenou a černou linií. Konkrétní 
vyčíslení tohoto vlivu za jednotlivá léta je uvedeno v tab. 2. Při 
pohledu na tato čísla lze konstatovat, že PZI z PZ Alpka dokáží 
snížit nezaměstnanost v průměru o  1,7 p. b. ročně, což lze 
považovat za velký přínos, zvláště pokud vezmeme v úvahu, že toto 
snížení je vyvoláno pouze čtyřmi firmami situované v jedné 
relativně malé PZ. Z obrázku také patrné, že vývoj v PZ Alpka 
kopíruje vývoj  nezaměstnanosti v okresu Louny, ale její vliv na 
snižování míry nezaměstnanosti  je poměrně stabilní, dokonce lze 
vypozorovat růstovou tendenci.  
 
 

3. ZÁVĚR 
 
Porovnání skutečné míry nezaměstnanosti s hypotetickou mírou 
nezaměstnanosti v regionu Louny jasně ukázalo pozitivní vliv PZI. 
Pokud pomineme výše zmíněný demonstrativní efekt italských 
investorů, jedním z hlavních důvodů umístění těchto PZI právě do 

tohoto regionu byly četné investiční pobídky (IP). – především pak 
podpora tvorby pracovních míst, které byly s tímto regionem a s PZ 
Alpka spojené. IP se zde ukázaly jako správná motivace pro 
investory, již vytvořili dohromady stovky nových pracovních míst, 
neboť pokud by region nebyl spojen s vysokými IP, lze jen 
spekulovat o tom, zda by k lokalizaci investic do regionu vůbec 
došlo.  
 
Zároveň  lze  z  uvedených  čísel  také  usuzovat  relativní  stabilitu  
PZI  z  PZ  Alpka, na rozdíl od druhé  PZ,  jenž  se  v  okrese  Louny  
nachází.  Naposledy v  PZ Triangle ukončila výrobu firma 
Panasonic a propustila 600 zaměstnanců, což bylo zhruba 45 % 
pracovníků celé PZ. Firmě Logit, s. r. o. i Contě, s. r. o. vypršely 
daňové prázdniny a po období hospodářské krize se situace opět 
stabilizuje a nic nenasvědčuje tendencím k jejich odchodu z PZ či 
k propouštění zaměstnanců. Firma FTE automotive Czechia s.r.o. se 
dynamicky rozvíjí a je v současnosti považována za 
nejperspektivnějšího regionálního zaměstnavatele. Co se týče 
poslední i když nejmenší PZI firmy Rover Czech s.r.o. ani zde se 
nepředpokládá, že by investor chtěl region opustit. Firma jednak 
čerpá podpory a jednak jako dodavatel Conty, s. r. o. je odvislý na 
její výrobě a jak už bylo řečeno, u Conty, s. r. o. se nepředpokládá, i 
když už došlo k uplynutí daňových prázdnin, ukončení výroby a 
změna lokality.    
 
Z výše uvedených informací lze vyvodit závěr, že IP přispěly ke 
snížení regionální nezaměstnanosti, neboť analyzované PZI z PZ 
Alpka hrají významnou roli z hlediska zaměstnanosti obyvatel 
přilehlého regionu.  
 
Na základě výše uvedeného lze učinit závěr, že bez těchto PZI by 
stav na regionálním trhu práce byl výrazně horší, v průměru o 1,7 p. 
b. Nevznikala by žádná obchodní spojení s místními 
podnikatelskými subjekty, nezměnil by se krajinný ráz ani podoba 
města a přilehlé oblasti. Lidé by neměli důvod se do regionu 
stěhovat bez existence těchto pracovních příležitostí. Lze tedy tvrdit, 
že tyto PZI mají bezesporu pozitivní vliv na přilehlý region. 
Jednotlivé dopady a přínosy však nejsou úplně vyčíslitelné. Změna 
krajinného rázu, zlepšení společenského života díky sponzoringu 
těchto firem, či zatraktivnění regionu lze jen těžko kvantifikovat. 
 
Stejně tak jako dopad na vzdělání. Dle zdrojových informací MÚ 
Podbořany, vzhledem k intenzivní spolupráci s regionálními 
vzdělávacími institucemi, analyzované PZI ovlivnily skladbu 
vyučovaných předmětů. Do rozvrhů přibyla italština, na němčinu a 
angličtinu je kladen větší důraz co do počtu hodin. Lze tedy říci, že i 
kdyby firmy z PZ dříve nebo později odešly, zůstanou v regionu 
vzdělaní mladí lidé, kteří díky své jazykové vybavenosti budou moci 
najít snáze uplatnění na trhu práci či na vysokých školách. Obdobná 
situace trvá i na odborných učilištích, kde se změnily počty studentů 
přijímaných do jednotlivých oborů, podle požadavků místních 
firem. Důraz je také kladen na větší kooperaci mezi vzdělávacími 
institucemi a korporátní sférou a to zejména skrze odborné stáže 
studentů (MÚ Podbořany, 2014). 
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